## ОТЗЫВ

на диссертацию на соискание учёной степени кандидата наук Ганем Лилии по теме «Инновационная трансформация международного финансового рынка» доктора экономических наук Сильвестрова Сергея Николаевича, включённого в списочный состав диссертационного совета Финансового университета Д 505.001.103 по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук

Ганем Лилия представила диссертацию на тему: «Инновационная трансформация международного финансового рынка» на соискание учёной степени кандидата экономических наук к публичному рассмотрению и защите по научной специальности 5.2.5. - Мировая экономика.

Содержание диссертации полностью соответствует п. 9. «Международные финансовые рынки», п. 16. «Мировая финансовая архитектура. Международные валютно-финансовые организации и их роль в регулировании мировой экономики», п. 18. «Роль технологических факторов в развитии мирохозяйственных процессов» Паспорта научной специальности 5.2.5. Мировая экономика (экономические науки).

Считаю возможным допустить соискателя учёной степени к защите диссертации.

Отмечаю, что:

В основу диссертационного исследования положен чрезвычайно сложный и масштабный замысел, который является серьезным вызовом для работы на соискание степени кандидата экономических наук. Раскрывая особенности и направления инновационной трансформации такого сложного явления как международный финансовый рынок ( при том, что каждый из его сегментов обладает своими особенностями и условиями трансформации), соискатель должна показать изменения в отношениях субъектов рынка под влиянием многофакторной среды.

В соответствии с поставленной целью в исследовании решаются следующие задачи:

- Очерчиваются границы и систематизируются инновации финансового рынка, детерминируемые процессами цифровизации;
- Определяется содержание конкурентной среды,
  формируемой крупными технологическими компаниями и
  банками в ходе инновационной трансформации
  международного финансового рынка;
- Обосновываются факторы трансформации и дается оценка влиянию цифровой финансовой трансформации на текущую и перспективную структуру международного финансового рынка;
- Выявляются основные риски цифровых технологий, определяющих трансформацию международного финансового рынка;
- Разрабатываются меры, направленные на совершенствование процесса инновационной трансформации международного финансового рынка.

Избранный соискателем подход к исследованию темы логично структурирован, для решения намеченных задач и обоснования научных положений, вынесенных на защиту. Л. Ганем удалось раскрыть особенности и тенденции развития мирового финансового рынка как целостного феномена, рассмотрев при этом особенности новых технологий и их взаимосвязи в отдельных его сегментах

В ходе проведенного исследования получено определенное приращение научных представлений о взаимодействии и конкурентных отношениях основных субъектов мирового финансового рынка.

Соискатель на протяжении всей работы последовательно показывает, что финансовые инновации не сдерживают процессы глобализации. Она лишь

обретает новые формы и зоны для развития, сопровождается одновременной форм финансилизации мировой экономики институциализацией И дирижизма. Эта тенденция проявляется в развитии специфической системы патентования финансовых инноваций, ряда создании режимов благоприятствования в многосторонних зонах свободной торговли, развитии офшорных юрисдикций, концентрации финансового капитала и его сближении с крупными технологическими компаниями и политическими элитами, что ведет к усилению регуляторной роли глобальных финансовых институтов.

Соискателем лично получены следующие результаты: обоснованы приоритеты развития мирового финансового рынка, дана классификация инноваций по их функциям и связям с характеристиками мирового финансового рынка, раскрыта инновационная трансформация банковской деятельности и традиционных инструментов и продуктов в цифровые формы, показана роль цифровизации деятельности финансовых институтов и распространения цифровых финансовых активов в изменениях структуры рыночных операций и деятельности банков, раскрыты риски и угрозы для мировой связанные C особенностями экономики, инновационной трансформации финансовой сферы. Справедливо подчеркнуто в заключении исследования, что «наибольшую угрозу дестабилизации представляет монополизация рынка и монополизации контроля, которые возникают из-за действий двух основных групп участников международного финансового рынка: финансовых корпораций и технологических гигантов».

Ряд выводов и результатов диссертационного исследования при доработке могут найти практическое применение (особенно предложения содержащиеся в п. 3.3. исследования). Так, выявленные особенности и проблемы внедрения инноваций на международном финансовом рынке, разработанные рекомендации направленные на совершенствование процесса инновационной трансформации рынка могут быть использованы в разработке стратегических программ развития и продвижения инновационных продуктов и услуг в

финансовой сфере, в финансовых организациях, фондовых рынках и банках, а также в процессе совершенствования законодательства в сфере финансового регулирования и надзора.

Обоснованность и достоверность выводов и результатов диссертации Л. Ганем подтверждается их апробацией в установленном порядке, Основные теоретические заключения опираются на критическое осмысление и обобщение положений, содержащихся в научных трудах российских и зарубежных ученых, по проблемам оценки влияния финансовых инноваций, финансовых технологий процессов цифровизации на финансовый рынок. В исследовании использован обширный и разнообразный перечень фактологических и статистических материалов международных организаций (МВФ, Всемирный банк, Совет финансовой стабильности), транснациональных корпораций и финансовых структур.

Основные положения настоящего исследования прошли научнопрактическую апробацию в рамках международных научно-практических конференций.

Результаты и выводы исследования были представлены в рамках научно-практических конференций: международных на Международной научно-практической конференции «Финансовоэкономическая реальность: вызовы и возможности» (Москва, Финансовый университет, 18 декабря 2020 г.); на II Международной научнопрактической конференции «Финансово-экономическая реальность – 2021 (ФЭР-2021)» (Москва, Финансовый университет, 28 октября 2021 г.) на Международной научно-практической конференции молодых ученых и студентов «Инновационное развитие и креативность» (Москва, РАНХиГС, 20 апреля 2022 г.); на Международной научно-практической конференции «Система международных экономических отношений: трансформация, глобализация, будущее» (Москва, Финансовый университет, 8 июня 2022

г.); на Международной научно-практической конференции «Проблемные зоны межгосударственных объединений (ЕАЭС, БРИКС+, АТЭС, ШОС) и перспективы сотрудничества» (Москва, ИНИОН РАН, 21 октября 2022 г.).

Результаты диссертации Л. Ганем используются в практической деятельности ООО «ТРАНСЭКСПОРТ-М». Выводы и основные положения диссертации применяются администрацией при планировании деятельности компании.

Материалы исследования использовались Департаментом мировой экономики и мировых финансов Факультета международных экономических отношений ФГОБУ ВО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации» в преподавании учебной дисциплины «Цифровые платформы и финансовый мир».

Диссертация содержит сведения о личном вкладе Лилии Ганем, который выразился в непосредственном участии соискателя в получении исходных данных, проведении исследования, в разработке предложений методического характера, направленных на решение задач адаптации финансовых институтов к трансформации финансовой сферы на основе цифровых технологий.

Основные положения исследования нашли отражение в 4 публикациях общим объемом 4,34 п. л. (весь объем авторский), опубликованных в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки России. Все публикации по теме диссертации.

Замечания к диссертационному исследованию;

- 1. В диссертации и автореферате недостаточно развернуто содержание научной новизны диссертационного исследования. Заключение диссертации дает более полное представление.
- 2. Среди выводов по результатам исследования содержится утверждение, что «разработана экономическая модель, позволяющая снизить стоимость инновационной трансформации и повысить эффективность использования новых технологий

финансовыми учреждениями» (стр. 153). В работе скорее представлена схема или, в лучшем случае, алгоритм

Соискатель учёной степени Лилия Ганем в ходе работы над диссертацией К публичной защите проявила необходимые общие подготовки теоретические знания по специальности 5.2.5 – Мировая экономика (экономические науки) в соответствии с темой диссертации. Соискатель овладела принципами и методологией научного исследования, доказала способностей квалификационных К продолжению деятельности, показала себя самостоятельным исследователем, способным формулировать теоретическую новизну И предлагать практическую реализацию полученных результатов.

Исходя из изложенного, полагаю, что представленная к защите диссертация Лилии Ганем соответствует заявленной научной специальности 5.2.5 - Мировая экономика (экономические науки) и может быть допущена к защите.

Доктор экономических наук С.Н. Сильвестров